孩子们个头高了,课桌椅能否跟着"长"?

眼下孩子们平均身高越来越高,但一些学校的课桌椅却没有跟着"长"。

记者采访发现,由于课桌椅国家标准滞后等原因,不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配的情况;课桌椅"低 配"现象,成为孩子们"成长的烦恼",无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

大个子"窝"小桌子

山西高二学生家长张先生不久 前参加家长会发现,教室的课桌椅 坐得不舒服。"我身高不到一米八, 就得弯腰屈腿,很难受。班上很多 男生个头比我高,每天还要坐七八 个小时。"张先生说。

记者采访发现,中小学课桌椅 与学生身高不匹配的现象有普遍 性。广东一所中学高中部梁老师告 诉记者,学校高中部三个年级使用 的课桌椅型号是一样的,课桌高度 在80厘米左右,且都是固定的。高 二的肖同学说,自己身高一米九,课 桌椅高度不太合适,"坐着比较难 受,腿伸不直,会驼背。

近年来,不少地区的学校为学 生更换了可调节课桌椅,但调节不 及时的问题较为突出。东部某省一 小学老师表示,该校六个年级使用 同一型号的可调节课桌椅,学校每 学期统一进行调整;"一个班的课桌 椅高低都是统一的,不会单独为某 个学生调整。"

除了桌面和椅面高度,桌斗设 计也给一些学生带来困扰。北京市 东城区教育科学研究院教研员陈忠 玲说,由于桌斗太小,很多学生只能 将书包立置在座椅靠背前,导致学 生的腰背部缺乏支撑,无法长时间 保持健康坐姿; 桌斗下方空间不够, -些学生只好侧身坐或将腿伸到桌 外,引发不良坐姿。

北京市疾控中心学校卫生所所 长郭欣说,判断课桌椅高度是否符 合孩子身高,可以看孩子坐姿是否 符合"三个90度",即大臂和小臂成 90度、上身和大腿成90度、大腿和小 服成90度。

2014年发布的推荐性国家标准 《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》 规定了课桌椅的11个型号和与之匹 配的适宜就座者身高范围。一项 2021年针对中部某省660所中小学 校的抽样调查显示,课桌椅符合国 标要求的不到20%。

东南大学附属中大医院脊柱外 科中心副主任医师毛路等专家指 出,课桌椅过高或过矮都会引发不 良坐姿,可能增加近视、脊柱侧弯、 驼背等方面风险。

课桌椅为何变"成长的烦恼"?

课桌椅与学生身高不匹配,有

据了解,课桌椅国家标准历经 数次修改,最新版本是2014年发 布的,距今已有10年,存在一定滞

教育部 2021 年公布的第八次全

国学生体质与健康调研结果显示, 分别增加0.72、1.24、0.97、0.80、0.62 厘米。

与2014年相比,2019年全国7-9 岁、10-12岁、13-15岁、16-18岁、 19-22岁男生身高分别增加0.52、 1.26、1.69、0.95、0.81 厘米,女生身高

深圳市2019年组织的一项调研 显示,当地部分中学生身高超过190 厘米,国家标准最大号0号课桌椅已 不能较好满足这部分学生的需求, 因此当地在最新采购标准中新增了 0+号课桌椅。

教育界人士表示,虽然国家有 相关的课桌椅配备标准,但在实际 执行过程中,很多学校经费有限,短 期内全部置换成符合要求的课桌椅

-家大型课桌椅制造企业负 责人说,学校之所以喜欢固定式课 桌椅,是因为它更加便宜耐用,出 厂价就几十块钱。相比之下,可调 节课桌椅价格高不少。福州市鼓 楼第五中心小学去年的一份采购 结果公告显示,该校共采购可调节 课桌椅 165 套,共花费 82170 元,每 套单价498元。

多位受访者指出,课桌椅匹配 不上学生身高,还有一个重要原因 是学校管理跟不上。一位教育部门 人士坦言,很多学校虽然换了可调 节桌椅,但后期维护管理跟不上,没 有及时调节高度。

根据《学校卫生工作条例》,卫 生行政部门对学校课桌椅负有监督 职责。中部某地卫生行政部门负责 人告诉记者,部门人少事多,每次到 学校现场检查也以传染病防控为 主,课桌椅不是重点。

让课桌椅更"合身"还需多方发力

课桌椅看似小事, 却关系到每 个孩子的健康成长。让课桌椅更 "合身",为孩子们创造更舒适的学 习环境,还需要多方发力。

记者了解到,为使学生课桌椅 更"合身",不少地方积极开展相关

广州市中小学卫生健康促进中 心主任戴秀文表示,广州市把课桌 椅配备中的卫生要求融入校医培训 课程,规范指导各班级课桌椅调 整。"学生课桌椅配备符合率要达到 80%以上; 当一名学生有两个适用课 桌椅型号时,优先选择尺寸较大的, 为身高增长留有余地;对于身高、体 重等体征明显超常的学生,应尽可 能通过定制特殊型号课桌椅等方式

多地教育部门人士建议,应当

加强宣传教育,提高全社会对健康 使用课桌椅重要性的认识;有条件 的地区应加大财政投入,尽快为中 小学校配备可调节课桌椅。同时, 课桌椅相关标准应当及时更新,跟 上学生身高增长步伐。

"应当鼓励创新,不断改良课桌 椅的设计和工艺,为学生设计出更 科学、更好用的课桌椅。"陈忠玲说, 可设计无需工具和专业人员操作就 可以及时调节高度的课桌椅,设计 更加科学合理的桌斗。

多位受访人士指出,教育部门 应当加强对学校课桌椅采购和配套 管理的指导,将课桌椅配备情况列 入考核;卫生部门要做好日常监测 和随机抽检,压实责任,及时发现问 题并督促整改。

(马晓媛 郑天虹 赵紫羽 赵旭)

初夏"北大仓"舒展稻田星光画卷

这是星空下的黑龙江省佳木斯富锦市万亩水稻公园(6月1日摄)。 时下,"北大仓"黑龙江省的水稻插秧已基本结束。夜幕下的稻田,繁星 入水,如萤火点点:稻苗随风,似舞者婀娜,天地间舒展开一幅壮美的稻田星 曲玉宝 摄

聚焦未成年人法律援助需求 司法部开展"法援护苗"行动

为充分发挥法律援助服务保障 未成年人健康成长职能作用,司法 部日前印发关于开展"法援护苗"行 动的通知,围绕设立专门热线、开展 专项服务、降低援助门槛等内容提 出10项行动措施。

通知提出,完善未成年人法律 援助咨询转介和疑难复杂、社会影 响大的案件专门指派、提级指派机 制,确保承办律师经过专门培训、 熟悉未成年人身心特点。实行一 援到底,对同一案件的不同阶段尽 量指派同一名律师承办。对留守、 困境、残疾儿童提供预约服务、上

通知要求,落实法律援助法,对 遭受虐待、遗弃或者家庭暴力的未 成年人申请法律援助,不受经济困 难条件限制;对无固定生活来源的 未成年人,免予核查经济困难状 况。支持各地依法扩大未成年被害 人法律援助范围。

据悉,2023年,全国法律援助机 构共组织办理未成年人法律援助案 件18万件,为未成年人提供法律咨 询15万人次,有力维护了未成年人 合法权益。

本版稿件均据新华社